

## 臺中市政府第 169 次市政會議紀錄

壹、時間：103 年 7 月 21 日（星期一）上午 9 時 0 分

貳、地點：臺灣大道市政大樓 9 樓市政簡報室

參、主持人：胡市長 志強

肆、討論提案：如附件

記錄：林怡君

伍、指（裁）示事項：

一、耶穌基督後期聖徒教會就是坊間一般所稱的「摩門教會」，他們的傳教士總是騎著腳踏車四處傳教宣道，穿著整齊、舉止彬彬有禮，非常正派，與臺灣很多宗教團體並無差異，因為他們百分之九十九都是美國人，我曾經拜託他們，若看到臺中市的商店招牌英文用法或拼法有錯誤，請務必告訴我，後來他們真的找出大約五十個英文錯誤的商店招牌，當時我還請經發局聯絡那些商店，由市府補助店家完成商店招牌修正，以改善本市商店招牌的譯名亂象。特別感謝耶穌基督後期聖徒教會臺灣臺中傳道部，已連續 7 年在清明節前夕，派員協助清掃本市西屯區第 13 公墓附近環境，第 13 公墓大部分是無主墳墓，他們發現墳墓缺乏照顧、雜草叢生，有的甚至崩塌，所以主動在清明節前夕清掃，少數墳墓有主，有的家屬看到環境如此乾淨，非常驚喜。外國人替臺灣人清掃墳墓曾經上過新聞，他們不要求回報，至今已經做了不少年，顯示民間或外國團體的力量，也可以成為「社會積極進步的力量」。（辦理機關：本府各機關）

二、為鼓勵閱讀文化與風氣，美律實業董事長廖祿立號召產官學界共襄盛舉，創立臺灣閱讀文化基金會，近幾年積極推動「愛的書庫」，最遠到達偏遠的梨山，目前於全臺已設置將近 200 座「愛的書庫」，全臺中市 29 個行政區都有「愛的書庫」，我在此要特別感謝廖祿立先生，以及所有贊助的企業，捐書到校園，建置更完善的閱讀環境，以提升學童閱讀興趣，進而培養學童閱讀習慣，造福無數的薪薪學子。本府各機關彼此橫向聯繫做得很好，能將民間的愛心做有效的整合運用，有需求的單位皆能分配到民間捐助的物資，請各機關主管多與區公所聯繫，區公所若有需求可向主管機關提出，透過本府捐助平臺的溝通，

讓大家共享其利，增進本府效能與福利措施。(辦理機關：各區公所、本府各機關)

三、食安問題曾多次引發社會人心不安，本府為加強嚇阻業者再有不法行為，訂定「臺中市檢舉重大違反食品安全衛生管理法案件獎勵辦法草案」，若符合食品安全衛生管理法第 15 條第 1 項第 7 款所稱「攙偽或假冒」或第 10 款「添加未經許可之添加物」，或是經衛生局認定屬於重大，都是鼓勵檢舉的範圍，只要具名檢舉經裁罰確定，將發給實收罰鍰金額 50% 作為獎金。中央對食安檢舉案件的獎金額度為 5% 至 10%，臺北市為 10% 至 50%，甚至連一般違規都包括在內，若是由現職員工檢舉，獎金會更高；新北市為 50%；高雄市為 60%。本市則不限為現職員工檢舉，一律為 50%，惟本府草案訂有獎金上限新臺幣 1,500 萬元。針對本草案提出以下 2 點意見，請相關機關配合辦理：(辦理機關：衛生局、法制局)

(一)有關蔡副市長認為，發出獎金後若發現檢舉內容有問題，衛生局應有追回獎金的機制，法制局林局長表示，草案規定是按罰鍰實收金額核發獎金，已收到的罰鍰，再退回獎金的機會其實不高，但為了更周延，可再明定罰鍰若經撤銷，應追回獎金。雖然經由法院判決撤銷，就算沒列規定，也可追回獎金，但列了會比較周延，本案照案通過，送法制局發布施行，並授權法制局協助衛生局研議是否補列，以臻完善。

(二)有關徐副市長建議，由於罰鍰額度範圍很大，目前係由衛生局同仁依照衛生管理相關裁罰基準予以裁罰，由同仁決定罰鍰額度的壓力會過大，請衛生局研議是否成立罰鍰標準審議委員會，來共同決議罰鍰額度。

四、為體恤家屬的長期照顧辛勞，本府衛生局提供給日夜辛勞親自照顧家人的照顧者每年 14-21 天喘息服務，使家屬能得到暫時休息的機會、紓解長期照顧的壓力，並期望家屬從照顧責任中得到短暫的休息後，能再注入新的動力。以下提出 2 點意見，請相關機關配合辦理：(辦理機關：衛生局、各區公所、本府各機關)

(一)我昨天去參加豐原地區的一個活動，有一位老太太非常感激本府推動的喘息服務，平日由她照顧八十幾歲的先生，非常辛苦，喘息服務令她獲得短暫的休息，她希望能再增加喘息服務的天數，請衛生局研議提高喘息服務天數上限之可行性。

(二)有關徐副市長建議，喘息服務如此立意良善的市府福利服務，雖已推動一段時間了，很多有喘息服務需求的民眾卻不知道，社會局與衛生局應多加宣導。本府有很多各單位提供的福利性政策措施，但很多民眾都不知道，請務必透過區、里、鄰長代為迅速傳遞訊息給民眾，發放 A4 彩色宣導單到里長、鄰長那裏，請其幫忙宣導本府各項福利性政策措施，並善用各種宣傳管道廣為宣導，讓民眾瞭解自身的權益，並增加政策推行之效益。

五、越來越多的青年朋友想透過創業來實現夢想、成就自我，市府對創業青年有輔導的責任，以下提出 3 點意見，請相關機關配合辦理：**（辦理機關：勞工局、經發局〈工商策進會〉）**

(一)為減輕本市青年創業初期資金壓力，本府勞工局提供青年創業貸款利息補貼，鼓勵青年實踐理想創業圓夢，本府青年創業貸款的補助利息總額並不多，然而卻沒有用罄，應確實檢討問題癥結點。

(二)最近我參加青年座談會，知道青年朋友想自行創業，往往很難成功地得到銀行貸款，市府對創業青年有輔導的責任，我們要提供青年朋友良好的創業機會與資源，目前畢業生已在考慮創業問題，請工策會針對青年朋友的需要，成立「青年創業輔導中心」或「青年創業輔導小組」，最遲於九月運作，以工策會主政，勞工局協助，輔導青年創業，由有經驗的輔導員，協助想創業的青年，確實了解各項本府優惠措施，以降低其創業時心中的恐懼感。

(三)我在許多場合都發現，青年朋友多數不知道本府有推動「摘星計畫」，不了解本府有提供哪些青年創業輔導及優惠措施，因此應多加強宣導，建議可於大學相關院校每間教室張貼一張 A4 宣導單，讓青年朋友獲知相關訊息。

六、原住民族委員會預訂於本(103)年8月1日至9日辦理「第二屆世界原住民族樂舞節」活動，其中本市的主場與周邊活動於府前廣場及西屯區舉辦，建議日後類似的活動不要密集於府前廣場或西屯區舉辦，可考慮分散於原縣區的幾個人口集中地區，讓更多的大臺中市民有參與的機會。另外，請新聞局務必全力協助宣傳本府舉辦的各項活動，鼓勵民眾踴躍參加，宣導的成功與否攸關活動的成敗，精心策畫的活動，若是參與的民眾寥寥無幾，那實在很可惜，因此宣導真的很重要。(辦理機關：新聞局、原住民委員會、本府各機關)

伍、散 會：上午10時10分

臺中市政府第 169 次市政會議提案摘要表(103 年 7 月 21 日)

案號	機關	摘要	決議
01	衛生局	檢陳訂定「臺中市檢舉重大違反食品安全衛生管理法案件獎勵辦法」草案1份，敬請審議。	照案通過，惟請法制局協助衛生局再行修正草案後，送法制局發布施行。
墊01	衛生局	為衛生福利部補助本府辦理「103年度長期照顧整合補助計畫-喘息服務」，增撥補助款新臺幣144萬元先行墊付案，提請審議。	照案通過，依臺中市議會 100 年 4 月 26 日議事字第 1000001609 號函規定之議會開會期間及非開會期間程序辦理。